2015年10月29日 星期四 编辑 殷江霞 | 织版 崔琛 | 校对 解正球

气温骤降 小心脑卒中乘虚而入

□ 王异 盛吉莉 记者 李皖婷/文 倪路/图

脑出血是什么引起的?天气与脑出血的发病有关联么?是不是只有老年人会得脑出血?脑梗塞和脑出血有什么不同?脑梗塞患者吃什么好,日常生活中应注意什么?10月27日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请安医大一附院神经内科主任医师王长青与读者交流。



本期指导专家:王长青

主任医师,擅长缺血性脑血管病介入治疗与脑出血微创颅内血肿清除术,以及神经重症监护治疗等。现为神经重症监护病房主任,担任中华神经重症营养学组委员。

控制血压能有效预防脑溢血

读者:以前得过脑溢血,最近体检时发现血压较高,脑溢血会复发么?

王长青:高血压是脑血管疾病的首要危险因素,因高血压导致的脑血管病占所有脑血管病的80%。血压升高会导致血管壁变硬脆、破裂从而导致脑溢血,可以说血压越高越容易得脑溢血。因此预防高血压是控制脑溢血的有效措施。高血压患者平时应经常测量血压,密切关注血压的升降并坚持按医嘱服药、坚持锻炼、低盐饮食,保持血压的平稳。

天气变冷 夜跑小心脑卒中

读者:这两天突然变冷,夜跑后出现手脚 麻木、头昏眼花的症状,是脑中风的前兆么?

王长青:脑卒中发病时的主要症状有 头晕、恶心、呕吐,一侧肢体活动不灵伴有 麻木,突然跌倒等。一旦出现以上症状者 应及时就医接受治疗。秋季因气温降低, 人体血管收缩明显,血压增高,是脑卒中 的易发季节,有高血压、脑卒中家族病史 的人尤其小心,健康人也要注意保暖,常到阳光充足的地方晒晒太阳,若要外出锻炼也要挑选好天气,尽量避免夜间锻炼。 10月29日也是"世界卒中日",就是为在脑卒中的多发季帮助广大市民提高脑卒中的预防意识。

3/4的脑血管病人会有后遗症

读者: 我今年4月刚因脑溢血做过手术,但是现在仍然左侧偏瘫,说话、行动也不利索,这还能恢复么?

王长青: 3/4 的脑血管病患者都会有后遗症,其中脑溢血的后遗症表现为偏瘫、失语、全身瘫痪、四肢功能障碍、口眼歪斜等等症状。发病后6个月内在采取有效的康复治疗后症状均有改善可能,所以脑血管病人在急性发作期及时就医治疗后,也应该积极配合后续的康复治疗。对于后遗症治疗的建议有两点:一是促进恢复,如功能锻炼、针灸、理疗等;二是预防复发,如经常体检、控制血压和体重等。

脑梗塞发病趋年轻化 不良生活习惯是主因

读者: 我今年31岁,上个月因为脑梗塞 住院治疗,为什么那么年轻也会得脑梗塞?

王长青:一般来说,45-70岁中老年人是脑梗塞的高发人群。但近年来,30岁左右的年轻人也开始进入脑梗塞的队伍。其发病诱因主要是不健康的生活方式,如暴饮暴食、吸烟酗酒、工作压力大、熬夜、久坐不运动等。保持良好的工作、生活状态,调整饮食结构、戒烟限酒、调整作息、多运动、定期检查和早预防,可使年轻人患脑梗塞的几率大大降低。

"头鸣"疑是焦虑症 减压调心情

读者:我今年27岁,女,每天睡前脑子里会有"滋滋"的鸣响,但是检查结果一切正常也没有任何家族病史,是否需要去看神经内科?

王长青:自觉脑内如虫蛀鸣响在医学上称为"头鸣",其实质是耳鸣,女性多见于男性,且医院有关检查都未见异常,说明大脑、耳道没有器质性病变,这一般是由于紧张压力等精神因素引起的,也可能是焦虑症的表现。如果情况不是很严重不建议去看神经内科,最好咨询一下心理医生,同时通过运动、旅游、养花、唱歌等方式调节心情、释放压力。

一周病情报告

天气干燥 慎防慢性咽炎

根据合肥市一院上周门诊统计数据显示,上周前来医院就诊的慢性咽炎病患者有所增加。据了解,大多数前来就诊的患者表现为咽部不适,发干、有异物感或者轻度疼痛、干咳、恶心,且咽部充血呈暗红色等症状。

据合肥市一院呼吸内科李秀主任介绍说,吸烟、饮酒、吃辛辣食物容易引起慢性咽炎,其中吸烟最为严重,据有关调查研究表明,大部分患有慢性咽炎的

患者都有吸烟的嗜好,吸烟是导致咽炎 引发的最大祸首。

专家建议,调理预防慢性咽炎,要注意营养,市民在平日应多吃蔬菜、水果,少吃辛辣油炸食物,戒除烟酒。专家特别提醒,教师、文艺工作者要注意正确的发音方法,在演出前禁烟和冷饮。市民感冒和声音沙哑时尤其要注意,尽量静息少言。一旦出现慢性咽炎的症状,应及早去医院就诊。

苏洁 记者 李皖婷

下期预告

腰酸背痛,中医能治疗吗?

哪些人群容易患上腰腿痛? 腰腿痛常见于哪些疾病? 目前常用的治疗方法有哪些? 中医治疗有什么特色? 包括哪些方法? 效果如何? 中西医结合治疗的优势是什么? 下周二(11月3日)上午9:30至10:30,本报健康热线0551-62623752,将邀请安徽省针灸医院骨二科主任刘德春与读者进行电话交流。

刘德春,主任医师,硕士生导师,江淮名医,安徽省名中医。擅长中西医结合治疗骨伤科疾病,尤其在微创、针刀治疗腰椎间盘突出症、颈椎病、膝骨关节炎、强直性脊柱炎、肩周炎、胸腰椎骨折、股骨头坏死等疾病方面有较多研究。 杨波 记者 李皖婷

关节受冻 容易诱发关节炎

天气变冷,容易导致关节炎的复发。据了解,患有类风湿性关节炎的患者,自身温度调节机制和体质都要比健康人差得多,一旦受到天气因素的影响,忽冷忽热、时风时雨,加上本身体质弱、抵抗力差,对外界气候变化的适应性差,极容易引起旧病的复发或加重病情。

合肥市一院专家建议市民,患有关节炎疾病的患者,平时应注意保暖,特别是关节和脚的保暖。多用热水泡脚,促进关节血液循环。饮食上要适量进补高蛋白、高热量、易消化能增强身体抵抗力的食物,少吃生冷、辛辣刺激性、油腻的食物。平日加强锻炼身体,适当的运动能增强身体素质,工作中注意劳逸结合,保持心情愉快。

宝宝腹泻、起红疹竟是牛奶、鸡蛋惹的祸

5个月大的宝宝前阵子因为频繁的呕吐和腹泻经常往医院跑,最后检查过敏原后才发现,原来宝宝是对牛奶蛋白过敏。省儿童医院医生提醒,家长须谨慎对待孩子成长初期不明原因的呕吐、腹泻、便秘、便血等消化道症状,要充分考虑到"食物过敏"这一危险因素。

那么,如果宝宝对某种事物过敏,那么是否意味着一辈子都不能再碰这种食物了?那孩子成长怎么保证营养呢?

专家解释,儿童食物过敏多为阶段性的,虽然目前这段时期会对某种食物过敏,但是随着生长发育和消化道黏膜屏障的逐步完善以及免疫系统的日趋成熟,他们今后也很可能不会对这种食物再产生过敏。

家长在发现宝宝对某种食物过敏后,可以让孩子先停吃一段时间,之后仍可尝试让宝宝慢慢再接触这种食物,但一定要密切关注孩子的身体反应,以预防过敏进程发展至其他系统,甚至避免哮喘、听觉失灵等严重问题的出现。

王炜 童有兵 记者 李皖婷

每天掉70~100根头发不算脱发

俗话说"树落叶,人落发",脱发最容易在秋季发生和加重。入秋后,不少市民为脱发问题感到苦恼不已。安徽省中医院皮肤科副主任刘涛峰提醒市民,每天掉70—100根头发是正常的,无需担心。

刘涛峰建议市民,每天早晚可以抽出5~10分钟时间用指腹按摩头皮,梳子也最好用木梳或者是羊牛角梳,不要使用塑料梳,长期坚持就会看到效果。

我省公立医院将设立专项绩效奖

记者昨日获悉,我省公立医院将设立专项绩效奖,重点对合理用药、合理检查、合理使用耗材以及优质服务、强化监管等达到绩效目标的科室和人员进行奖励。奖励自11月1日起启动。

各医院要制订完善专项绩效考核奖励的方案。奖励标准由医院自行研究确定,奖励数额要对规范诊疗行为、改善诊疗服务与管理起到足够的激励作用。原则上每季度至少考核1次,考核结果应与医务人员岗位聘用、职称晋升、评先评优、定期考核等挂钩。